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hazafiságá-

Kossuth napja Debrecenben.
— szeptember 18.

Debrecen város közönsége teg­
nap ünnepelte meg Kossuth Lajos 
születésének századik évfordulóját.

Ez az ünneplés nagyarányú, 
meghatóan méltóságos és az alka­
lomhoz, valamint városunk rég hi­
res nevezetes ösmagyar 
hoz valóban méltó volt.

A lakosság kegyelete főfő sáto­
ros ünnepé avatta e napot; minden 
munka megszűnt, a város apraja- 
n agy ja ünneplőbe öltözött ; Debre­
cenben a nagypénteki áj tatosság 
megihletö fönsége sem lehet szivre- 
hatóbb, mint amilyen ez a Kossuth 
emlékezetének szentelt hódolatos 
nap volt.

A köznapiság teljesen eltűnt ; 
az utcák csöndje, a templomokba 
özönlő sokaság komoly áhítata s az 
egész nap tiszta, derűs, nemzeti ér­
zésektől ragyogó hangulata Isten 
közelébe emelt minden emberi 
lelket.

S az ünnep koronája volt az 
egyszerűségében csodásán szép vá­
rosi közgyűlés, melyen a törvény- 
hatóság lobogója alatt testvéri ölel­
kezésben együtt ünnepelt a hon- 
szerelemtől izzó polgári erény s a 
tapintatos lelkességével példaadóan 
bölcs hazafiság.

Ennek az ünnepi gyűlésnek 
örökre emlékezetes dicsősége az a 
megnyitó elnöki beszéd, melylyel a 
királyi hatalom képviselője, a főispán 
hajtotta meg az elismerés lobogóját 
a nemzet egyik legnagyobb nagyja, 
Kossuth Lajos előtt. Es a mi­
dőn ezt cselekedte, egyben mes­
teri erővel magasabbra emelte a 
szent alakot, hogy az ne lehessen 
ezentúl csupán egy párt érdekeinek, 
céljainak eszköze, pajzsa, gerely je, 
hanem eszme legyen, mely az egész

nemzeté, nap, mely az egész nem­
zetre világit.

A debreceni főispán hatalmas 
szózatát hallja meg az ország és 
fogadja szivébe hálásan minden ma­
gyar ember, aki a valódi honfi- 
érdemet, a nemzetre sugárzó láng- 
szellem erényeit tisztelni tanulta.

Dicsőséges napja Debrecennek, 
szórjad sugaraidat városunkra !

Íme itt a híradás Debrecen ünnepé­
ről . melylyel Kossuth Lajos emlékeze­
tére ezt a napot megszentelte:

(Egyházi szertartások.)
Heggel 8 órára minden templomban 

megkondultak a harangok s imára hív­
ták a híveket,

Az ünneplő közönség tódult a tem­
plomokba s áhítattal hallgatta az egy­
házi beszédeket.

A róm. kath. templomban Horváth 
Károly misézett, azután emelkedett hangú 
szónoklatban magasztalta a hazafiságot.

Az ev. rcf. kistemplomban Kiss 
Albert volt az ünnepi szónok.

Gyönyörű, szárnyaló imát mondott 
az ispotály-templomban Könyves Tóth 
Kálmán, a Kossuth-utcai uj templomban 
pedig Mitrovics Gyula lelkész beszélt.

Az ág. ev. templomban Maternv 
Lajos imájában emlékezett meg Kossutli 
Lajosról.

A zsidótemplomban Krausz Vilmos 
rabbi tartott szép alkalmi beszédet, A 
templom egészen megtelt; a szónoklat 
után zsoltárokat énekeltek, végül pedig 
felállva énekelték a Himnuszt.

(A város képe.)
Nemcsak az összes boltok egész 

nap zárva, hanem a város összes hiva­
talaiban is szünetelt a munka. A váro­
son és megyén kívül a kir táblán, a 
törvényszéknél is megszentelték ezt a 
napot. Az osztrák-magyar bank s a többi 
pénzintézetek sem tartottak hivatalos 
órát. A nép pedig még a házi munkától 
is tartózkodott

így aztán az egész város már kora 
reggeltől künn járt az utcákon.

Zsibongó elevenség hullámzott min­
denfelé.

Remek, verőfényes idő volt, ragyogó 
szeptemberi nap. A fellobogózott város 
minden épületén lengtek a zászlók.

A törvényhatóság tagjai s a meg­
hívott előkelőségek és testületek már 9 
óra előtt gyülekeztek a városházán, hogy 
innen induljanak az ev. ref. nagytem­
plomba.

Pont 9 órakor megindult a díszes 
menet,

Elől haladtak a városi hajdúk és a 
megyei huszárok két sorban. Hetyke 
dolmányukat lengette a szellő, kardjuk 
és sarkantyupengéjük csörgött lépteik 
nyomán és csákójukra forrón tűzött a 
nap.

A menet élén Puky Gyula főispán 
haladt, díszruhában, mellette és körülötte 
mentek szintén díszruhában Simonffv 
Imre kir. tanácsos polgármester, Komlóssy 
Arthur városi, Veszprémy Zoltán megyei 
főjegyző, Szűcs Miklós kir. törvényszéki 
elnök, Borkő Sámuel főkapitány, Do~ 
liiecky Sándor, Thaly Kálmán Bakonyi 
Samu, Benedek János, Kovács Gyula 
országgyűlési képviselők, Lestyán Adorján 
kir. közjegyző, Komlóssy Dezső, Ábvahám 
László főügyész, Oláh Károly, Vecsey 
Imre, Körner Adolf, Bészler Károly vá­
rosi tanácsosok, Szabó Kálmán keresk. 
kamarai elnök, Máyer Emil, Szávay 
Gyula, Várady Károly, Csiky Lajos, 
Kovács József stb.

Ott voltak a meghívottak valameny- 
nyien. A város iskoláit a tanári karok 
Küldöttei képviselték.

Mikor a menet a nagytemplom lép­
csőihez ért, kinyíltak a szárnyas ajtók.

(A főistentisztelet.)
A nagytemplom már zsúfolásig tele 

volt, mikor a menet bevonult és az urak 
elfoglalták fenntartott, helyeiket.

A tizenhárom negyvennyolcas hon­
véd külön sorban ült a szószék előtt.

Kiss Áron az ősz püspök is meg­
érkezett nehány perc múlva, mire az isten- 
tisztelet megkezdődött. Az orgona hang­
jára felállt a gyülekezet és énekelte a 
Jövel Szentlélek Úristen kezdetű 31-ik 
dicséretet Ezután a kóruson elhelyezke­
dett városi daloskor előadta Mácsay Sán­
dor vezetése mellett Gál Ferenc szép 
ünnepi dalát, a Honfidalt.

Majd ismét gyülekezeti ének követ-

Saját termelésit, teljesen érett csemege
legelőnyösebb áron ajánl CS AN A K JOZSEF kereskedése
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kozott, a 128 ik zsoltár Dicsér téged tel­
jes szivem kezdetit verse.

Ekkor megjelent a szószéken Divsöfi 
József lelkész és imádságot mondott. 
Imádsága verses felmagasztalása volt 
Kossuth Lajos nagyságának. Imáját a 
Mindenható Isten, a szabadság es a né­
pek istenének nevében kezdte s méltó­
sággal hömpölygő versekben zengte di­
cséretét a dicsőnek, kiről emlékezett.

A fohászkodás után a városi dalos­
kor a Himnuszt énekelte; mire a liJ-ik 
dicséret 10-ik versének eléneklésevei az 
ünnepi istentisztelet véget éit.

Ezzel az emekedett hangulattal tért 
vissza a törvényhatóság és a meghívott 
testületek menete a városházára.

Az ünnepi diszgyülés.
A város közgyűlése zsúfolásig meg­

telt. A karzatot elfoglalták a díszbe öl­
tözött nők, a földszint háromszáz székén 
periig az ünneplők serege szorongott.

Kevéssel 11 óra előtt megjelent 1 uky 
Gyula főispán, akit éljenzés fogadott.

A főispán a következő elnöki be­
széddel nyitotta meg a diszgyülést.

Puky főispán elnöki beszéde.
Tisztelt Közgyűlés!

A midőn a törvényhatóság bizottsá­
gának ez ünnepélyes közgyűlésre szép 
számmal megjelent tagjait meleg érze­
lemmel üdvözlöm, bizonyára felesleges a 
napirendre tűzött rövid tárgysorozat tar­
talmának mély jelentőségére utalnom. 
Ünnepre gyűltünk egybe, melynek napja 
a naptárban nincsen veres betűkkel je­
lezve, sem a törvénykönyvben nemzeti 
ünnep gyanánt beiktatva, a mely napon 
mégis ünnepi díszt ölt egy egész ország. 
Ünnepet ül e hazának minden gyermeke, 
ifjú és agg, szegény és gazdag, itt es a 
tengereken túl, a kisded nádas házban 
és a fényes palotában egyaránt ; ünne­
pet ül nemcsak a mi ezer évet élt édes 
hazánk egyik legnagyobb fiának, hanem 
minden idők legnagyobb alakjai egyiké­
nek, Kossuth Lajosnak emlékére, Deb­
recen város törvényhatósága, autonom 
jogainál fogva, elhatározta, hogy ebben 
a törvényes minőségében kívánja Kos­
suth Lajos születésének 100-ik évfordu­
lóját megünnepelni, s a midőn én a köz­
gyűlés eme határozatának végrehajtásául 
a közgyűlést a mai napra kötelességsze- 
rüen egybehívtam, az ünnepi közgyűlé­
sen pedig az elnöki széket elfoglalom : 
teszem ezt abban a reményben, hogy a 
törvényhatóságnak e kegyeletes ünne­
pén — ha abból én is a magam számára
részt kérek .. a közgyűlés nem fogja
tőlem megtagadni annak a feltevését, 
hogy a hazafias kegyelet érzelmeinek 
legalább egy szerény szikrája még egy 
főispán lelkében is megél. Megjelentem 
tehát, hogy lelkem benső ösztönét kö­
vetve együtt ünnepeljem e napot azokkal, 
a kikhez amugyis a hivatalos és nem 
hivatalos érintkezéseknek reám nézve 
annyira becses köteléke csatol : eljöttem, 
mert tudom, hogy ez az ünnep sem az 
egyik, sem h másik politikai pártnak 
nem külön ünnepe, s mert hiszem, hogy 
a politikai pártok egyike sem akarja ezt

az ünnepet külön pártcéljainak eszközéül 
használni, vagy a maga külön program­
jába vá„ó politikai nyilatkozattételek szín­
terévé avatni, hanem a Kossuth nagy 
emlékéhez s az ünnep magasztosságához 
méltóan, Debrecen törvényhatóságának 
férfias higgadtságához illő méltósággal 
és abban a keretben kívánja azt meg­
tartani, hogy azon a bizottság minden 
tagja, politikai pártkülönbség nélkül, 
szive hazafias sugallatát követve részt 
vehessen.

*

Az a nemzet (nem én mondom ezt 
először), mely nagy fiainak emlékét meg­
becsüli, önmagát becsüli meg, vagyis azt 
a kort és azt a nrmzedéket, a mely 
nagyjait szülte. Nagy embereket csak 
nagy korszakok szülnek, s ezért a midőn 
hazafias kegyelettel hajlok meg Kossuth 
Lajos emléke előtt, ugyanakkor és ta­
lán első sorban azt a kort es uzt a 
nemzedéket ünneplem, a mely Kossuth­
nak létet adott és őt vállaira emelte, - 
azt a kort, a melynek szemléleténél 
Kossuth emlékezetes szavaival élve 
„leborulok a nemzet nagysága előtt . 
Kossuth lángszavai bizonnyal nyomtala­
nul hangzottak volnn el, ha termékeny 
talajra nem találnak vala, — ha a nagy 
eszmék és nagy elhatározások csirája 
nem él a nemzet köztudatában s ha a 
szabadságra való törekvés ösztöne nem 
hevíti a nemzet fiainak lelkét. Ámde ki 
tudja, hogy meddig szunnyadtak volna : 
ezek a nagy eszmék és nagy clhataro- 
zások a hazafiak keblébe rejtve, s med- í 
dig sinylett volna a szabadságvágy szik- ; 
.rája a háromszáz év óta folytatott, — 
de már-már kialvásnak indult küzdel­
mek hamvai alá temetve, ha Kossuth 
nagy szelleme lángra nem lobbantja azo­
kat "? A gondviselés őt választotta ki, őt 
a legméltóbbat arra, hogy a nemzet köz- 
akaratának hu tolmácsa s elhatározása­
inak végrehajtója legyen, — őt, a kinek 
lángoló hazaszeretete áthatotta a nem­
zet minden rétegét, — őt a ki szive 
minden dobbanásával a hazát s csakis 
a hazát szolgálta, —■ őt a kinek szavára 
lehullott a jobbágy kezéről a szolgaság 
bilincse, szabaddá lett a föld, a munka, 
a lelkiismeret, a szószék, a gondolat és 
a sajtó, — egyenlővé lett jogokban és 
kötelességekben a hazának minden gyer­
meke, az ősi alkotmány a népképviseleti 
rendszer alapján uj közjogi alakulást 
nyert, a kormányzás felelős miniszté­
rium kezére bízatott, s ekként a közé­
letnek jóformán minden köz- és magán­
jogi viszonylataiban a reformoknak lmsz- 
szu sorozata jutott érvényre, az 184X-iki 
törvények során. Es mindeme nagy al­
kotások Kossuth Lajos nagy nevéhez 
vannak kötve, mindezekben az o intéző 
kezének eltörölhetlen nyomaira találunk, 
mindenhol az ő nagy szelleme volt a 
vezető szövőinek, melynek messze világló 
fénye megmutatta az utat s örök dicső­
séget hintett reá.

184S után egy hosszú gyászos kor­
szak borult a hazára, melynek viharai 
egy id'íré elsodorták ősi alkotmányunkat, 
szabadságunkat s ezekkel együtt Kossuth 
nagy müveit is. Ám hagyjuk ma érin­
tetlenül azt a gyászlepelt, mely ezt a 
korszakot takarja ; ne zavarja a ravatal­
nak, sirhantoknak és a hegedő sebeknek 
látása c magasztos ünnep derűsebb han­
gulatát. Bízzuk e gyászos idők esemé­
nyeinek s Kossuth Lajos e korbeli sze­
replésének megírását egy későbbi kor 
történetírójának objektiv tollára. Ez a 
nemzedék, a mely ma cl s a mely még 
ma is a Kossuth nagyhatású szereplésé­
nek varázslata alatt áll, sokkalta köze­
lebb van hozzá, hogysem tettei felett el­
fogulatlan ítéletet mondhatna. Egy kö­
telesség elől azonban nem zárkózhatunk 
el: a történelmet nem hamisíthatjuk 
meg. Annak ugyanis, a ki Kossuth La­
jos korát és a mi korunk történetét fogja 
megírni, még egy aduira van szüksége, 
hogy müvét befejezhesse, —- arra, hogy 
a nemzet lerótta tartozását Kossuth 
Lajos iránt, És le fogja róni azt a leg­
drágább jutalommal, a melyet nagy 
fiának eltörülhetlen érdemeiért, örök há­
lája jeléül adhat : a nemzeti kegyelet 
önkéntes adójával. Ezt a tartozást kí­
vánja Debrecen város törvényhatósága 
Kossuth Lajos elenyészhetlen érdemei 
iránt leróni, a midőn a kegyelet és hála 

: legnemesebb érzelmeiből font koszorúját 
a történelem nagy tárházába leteszi.

*

Ennek az elnöki megnyitónak ke­
rete, tisztelt közgyűlés, nem engedi, hogy 
tovább szőjjem Kossuth Lajos nagy em­
lékéhez fűzött gondolataim fonalát; mi­
előbb át kell engednem a szót e köz­
gyűlés nálamnál hivatottal)!) ünnepi szó­
nokának. Csak még egy pár rövid mon­
danivalóm van.

Azóta, hogy Kossuth Lajos utolsó 
szava elhangzott e haza szent földjén, 
egy fél századnál hosszabb idő telt le. 
Rövid idő a világtörténelemben, ese* 
ménydus hazánk történetében. — A mi­
dőn e félszázados korszak derekán, egy 
hosszú sivár tél után, lassanként en­
gedni kezdett a dermedtség jégkórge, — 
a midőn a 48 utáni események drámájá­
nak utolsó viszhangja is elnémult s a 
midőn a szabadságharc hőseinek sirhant- 
ját már uj remények zöld leple borította 
be : az ágyuk elhangzott dörgését a jog 
és a törvény fegyvereinek küzdelme vál­
totta fel. És ez a küzdelem sem volt 
kevésbé dicsőségteljes, mint a megelőző. 
E küzdelem során a nemzet visszanyerte 
ősi alkotmányát, vissza a szabadságnak 
mindama mértékét, melyet részére az 
1848-iki törvények biztosítottak; azt a 
fájdalmas meglias nlást pedig, melyet 
az 1848 után lezajlott gyászos esemé­
nyek a nemzet és uralkodója közé ékel­
tek, az őszinte kiengesztelödés követte, 
ama szent frigy és fogadalom révén, a 
melylyel a nemzet szent István koroná­
ját uralkodójának fejére helyező. Es mit
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látunk ma '? Hónapok óta készül a nem­
zet Kossuth Lajos emlékének méltó 
megünnepléséhez, de nem hallunk a 
trón magaslatáról egyetlen zokszót, 
mely a Kossuth-ünnepségek fenséges 
akkordjai közé kedvetlen hangulattal 
vegyülne. Ám mit szabad ebből követ­
keztetnünk ? Azt hogy azoknak a keserű 
érzelmeknek, melyek a letűnt gyászos 
események nyomain fakadtak s melyek 
egy időre az uralkodónak s népeinek szi­
vét dermedtségben tartották, még em­
léke fölé is az örök feledés fátyola bo­
rult. Hazafiul örömmel tölti el ez a je­
lenség telkemet, mert ebben is a nemzet 
és koronás királya közötti kapesolatnak 
ujabb szilárdulását látom. Es éppen ez 
az, a mi a Kossuth-ünnepségek magasz­
tosságának fényét és értékét emeli. A 
midőn tehát Kossuth Lajos emléke előtt 
a hálás kegyelet igaz érzelmeivel hajlok 
meg, ugyanakkor mély hódolattal boru­
lok le annak színe előtt, a ki 
Kossuth Lajos legnagyobb müvének, 
az 1848-iki törvényeknek leghívebb 
és legalkotmányosabb őre: koronás kirá­
lyom jóságos személye előtt. Es én nem- 
vsak mint hazámnak hü fia, de úgyis 
mint uramnak hü szolgája, méltóbb sza­
vakkal nem nyithatom meg ez ünnepé­
lyes közgyűlést, mint a haza és királya 
közötti szilárd kapcsolat jelképéül e fo­
hásszal :

Éljen a haza!
Éljen a király !
Leírhatatlan mély hatása volt en­

nek a valóban klasszikus tömörségű, fen­
ségesen szép ünnepi beszédnek. A kö­
zönség már a szónoklat egyes pontjainál 
lelkes éljen ben és tapsban tört ki ; de a 
tetszés valóságos tüntetéssé növekedett, 
midőn Puky Gyula főispán hatalmas be­
szédét befejezte.

A tapsvihar lecsillapulása után 
Kom lossy Artur főjegyző felolvasta Kos­
suth Lajos Tivadar következő levelét.

Kossuth Lajos Tivadar levele.
Méltóságos Főispán ur !

Feledhetetlen, dicső emlékű édes 
atyám, Kossuth Lajos születése J00-ik 
évfordulója alkalmából Debrecen város 
törvényhatósága által rendezendő emlék­
ünnepre szóló hazafias meghívását tel­
kemből köszönöm, ti egyúttal legmélyebb 
sajnálkozásomnak keli kifejezést adnom, 
hogy kötelesség diktálta halaszthatatlan 
elfoglaltságom miatt, csak igen rövid 
ideig időzhetvén forrón szeretett, édes 
szülőföldemen — nem lehetek szerencsés 
Debrecen város hazafias polgáraival együtt 
ünnepelni meg a magyar nemzet ez 
örökfenyes, dicsőséges nagy napját.

Fogadja Méltóságos Főispán ur leg­
mélyebb tiszteletem és szives üdvözle­
tem kifejezését, melylyel vagyok

Budapesten 1902. szept. 1(5.
Kossuth Lajos Tivadar.

Ekkor következett az ünnepi ko­
szét! melyben dr. Bakonyi Samu orsz. 
képviselő méltatta Kossuthot. A hatásos 
és hévvel előadott ünnepi beszéd igy 
hangzik :

Bakonyi Samu ünnepi beszéde.
Tisztelt I fiszgyülés !

A hány templom, mindből Vegyül­
tünk, hogy a mi megtartó Istenünknek 
hozzánk való kegyelméről bizonyságot 
tegyünk, — ma ezen a helyen is, hol a 
hétköznapok rendje szerint városunk 
közjaváért munkálkodunk. Mert miként 
mindenütt e hazában, ünnep vagyon ma 
a mi falaink között is, melyeknek min­
den köve annak a nagyságát hirdeti, aki 
nekünk száz esztendővel ezelőtt adatott, 
hogy nemzeti létünket egy uj ezredévre 
szóló erővel újjá teremtse.

Oh idő, íutós idői
Ksztendeink sas-szárnyakon repülnek,
Vissza hozzánk egy se jő,
Mind a sötét káosz ölébe dűlnek.

Szász esztendős határnap mesgyéjőn 
ki ne érezné át az újjászületés korát 
szárnyaló leikével megelőző Csokonai­
nak, bánatos lantjának az elmúlásról bu- 
songó hangjait ?

De mi e napon a halhatatlanságot 
ünnepeljük ! Magasztaljuk azt az időt, 
melyet Kossuth Lajos élete betöltött, 
melynek dicsősége mindig velünk marad, 
dicsőítjük azt az életet, melynek mun­
kája a sötét káosz öléből bennünket 
napfényre hozott!

Óh bárha ajkaimra az ő szava 
szállana; bárha lelkem tüzet, az ő izzó 
lelkének szikrája lobbantam! lángra ; 
bárha ragadna magával beszédje bübája : 
az ő nagyságához szavam még is ki­
csiny volna ; égő szivem, teremtő füzéhez 
mégis hideg volna, csapongó beszédem 
viharzó leikéhez gyönge szellő volna !

Hiszen ő minekünk ma és minden­
koron a nagyok közt legnagyobb, kinek 

1 magasztaláéra a legékesebben szóló 
j nyelv is gyarló marad. Avagy ki tudná,
I ki merné, ki bírná közülünk szájához 
I emelni az Ítélet harsonáját, mint ő tévé,
! mikor népnek és fejedelemnek fülébe 

dörögte :
„Úgy érzem magamat, mintha Is- 

: ten kezembe adta volna a tárogatót, 
i mely felkiáltja a halottakat, hogy ha 
I vétkesek vagy gyöngék, örök halálba 
1 vissza sülyedjenek, ha pedig van bennük 
I életerő, örökre ébredjenek!
1 Pedig miként ő monda, mikor a 
; haza veszélyben volt, én is elmondhatom 
! ma, mikor tisztem szerint róla kell be­

szélnem, ki a hazát megmentette, hogy 
. . a percnek nagyszerűsége szorítva 

I hat le keblemre.“ Múló érzések egész 
I árja zúdul elfogódott szivemre és eszembe 
1 jut : mi volnék én és sok annyi más Ö 
I "nélküle, az Ő fenséges harca1, az O di- 
j esőséges diadala nélkül, mikor most ime 
! a felszabadított nép egyszerű fia hűséges 
; hálával borulhatok le a Felszabadító 
i előtt 1

Hiába keresném hát az ékesszólás 
megszokott virágait. Köznapi, mestersé­
ges szóáradat nem méltó az ő óriási 
alakjához. — Tettei alkotják glóriáját, 
melytől

..................................arculatja
Lángsugárit távol ragyogtatja 
S fényt a késő századokra vét."

Tetteit számláljam el hát ? Hiszen 
akkor el kellene mondanom héroszi éle­
tének egész történetét, mert az ő életé­
nek minden lépése nemzete jövendőjének 
áldozott cselekedet vala. tiőt el kellene 
mondanom Magyarország újjászületésé­
nek és a magyar nemzet megváltásának 
egész történetét, mert hiszen az ő élete 
a nemzet megújulásának és megmaradá­
sának története.

Halálos álmából Széchényi riadó­
jára lassan ébredezett a magyar tá- 
molygó testébe lelket az ö szava vert: 
életre, tettre az ő ereje rázta. Idegen 
prédája volt e hazának dús áldása : ő 
szólott és teremtett és a legjobbak egye­
sültek, hogy a honi munkának becsüle­
tet és kenyeret adjanak. Rab volt a 
gondolat: ő síkra szállt szabadságáért, 
rabbá lett maga is és szenvedései után 
már akkor kibontá a szabad szónak 
mind e mai napig legtisztább magasság­
ban repülő hatalmas szárnyait.

És azutan ő lett a vezér! Tollának 
acélja szikrákat lövelt, beszédjének bű­
völete eleven tüzet fakasztott. Fölóbredt, 
legyőzte a halált, uj életre kelt és immár 
élni, halni, régi sebeket gyógyítani, uj 
üdvösséget teremteni, boldogulni akart ez 
annyiszor halálra szánt, megifjodott, újra 
erős magyar nemzet.

O volt a vezér s ő művelte a meg­
váltó csodát. Az elnyomott ember jaj - 
szava másutt trónokat renditő, életet, 
rendet, vagyont, békét romboló viharává 
nőtt a rémuralomnak. Az ő lángeszének 
bölcsessége vezette, érző szivének szép­
sége ékesítette, avult korlátokat törő 
akaratának ereje végezte a nemzet építő 
munkáját. Robotban nyögött a pór : ő 
testvérét magához ölelte ; rendekre sza­
kadozva, kiváltságok uralma alatt senv- 
vedt a haza : Ő egyenlő jogokat adva 
egy néppé avatta a nemzetet. Szolga 
nép érdekének szolgája volt az ország, 
ő föloldozta amannak láncait és vissza- 
vivta a magyar állam szabadságát.

Így épité fel a mi mesterünk a régi 
rendnek romjain a békés munkának 
szerszámaival az Uj Magyarország tem­
plomát.

A szentegyház fénye büszkén ra­
gyogott, oltárain a honszerelem duskin- 
cseket áldozott, magasztos boltozatai a 
hívők himnusz énekétől viszhangzának.

ti a fény megvakitá a gyengék lá­
tását ; a kincsek leik ölték a préda leső 
rablók éhségét ; a szabadság buzgó hite 
bosszúra gerjesztő a kilenc oldalról reánk 
törő pogány okát. De ő vezérünk maradt. 
Megzendült ajkán a hivó szózat. Bérce­
ken és rónákon, városokon és falvakon a 
szivekbe szállt a seregeket varázsló nóta, 
amikor ő — azt üzente!

Mikoron pedig a mi törvényes igaz­
ságunknak ellensége nyílt forradalomban 
tört alkotmányunkra, ide jött 0 mi hoz­
zánk. hozván magával kormányt és tör­
vényhozást, a szabadság őrvárosává 
szentelvén Debrecent, melyről maga 
mondja, hogy : „Szive-feje volt a ma­
gyar hazának.“ „Anteusa volt az üldö­
zött magyar szabadságnak, mely a föld­
höz sújtva, a tiszai magyar föld érinté­
sével újra fölemelkedett, erősebben, di­
csőbben, mint századok óta talán soha.

Menhelye volt mindennek, a mi a 
magyar nemzet akaratát képvselte, a 
nagy küzdelmek vészes napjaiban.

Központja volt - épen e termek­
ben is, hol most dicsőséges emlékének 
hódolunk — az intéző működésnek, 
mely a szélrózsa minden irányában meg­
támadott haza védelmére csatarendbe so- 
rakoztatá a honszeretet által rögtönzött 
hadseregeket, melyek felvarázsolták a 
régi Magyarország régmúlt dicsőségét s 
felkényszeritették a meglepett Európa 
közvéleményének tiszteletére a nemzet 
lét jogát, melynek az európai államrend­
szer "öncélja s tényezői közt már-már 
még neve is elfelejtetett.

így ir ezelőtt húsz évvel válaszul a 
mi üdvözletünkre mondván, hogy :

Engem Debrecenhez kiirt hatatlan 
emlékek köteléke csatol.
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Hírét vette fejlődésünknek is. Hi­
szen a romokon is nő vivágszál, de ne 
adja Isten, hog;y változás legyen n keb­
lek mélyében is. Vájjon a debreceni 
polgár, ' a tisztamagyarság ez egyik ős 
mintaképének — jutnak e még emléke­
zetébe a nagy napok? Becsesek e még 
előtte a', emlékezet hagyományai ? Van-e 
még keblében lelkesedés azon elvekért, 
melyekért annyian elvérzettek ?

Elvérzettek és elbujdostak, amiként 
elvégeztetett börtönben sinlődtek, golyót, 
bitót szenvedtek, hontalanság keserű ke­
nyerét ették. Szentséges emlékű vérta­
núink ők minékünk valamennyien és nin­
csen változás a keblek mélyében s az 
emlékezet hagyományai a mi lelkűnk­
nek legdrágább kincsei!

De legtöbbet küzdött, legtöbbet al­
kotott, legtöbbet szenvedett Ö maga, a 
legnagyobb, ki előtt hű emlékezetünk 
hálája a legmélyebbre hajlik és nincsen 
balsors, mely a mi tipánk-n&k képét a 
magyar nép lelkében valaha elhomályo­
síthatná !

Két világhatalom szövetkezett zsenge 
szabadságunk ellen, az egyiket megaláz­
tuk, a másiknak túlereje legyőzte liősi- 
ségiink.

Igv teszel te, óh idő
A nemzetek forgó enyészetével.
Most az egyik nagyra nő
S a másik elmúlik saját nevével.

De a mi harcunk bukása nem volt 
enyészet, nemzetünk nem múlhatott el: 
őrizte a Kossuth Lajos neve!

A szörnyű csapások súlya alatt 
csak nőtt az ő nagysága a nagy nem­
zeti dicsőség sugárzott ránk az ő ébren 
tartó munkája után. 0, aki felrázta nem­
zetét halálos álmából, nem engedte, hogy 
a legsötétebb elnyomás alatt is halálra 
dermedjen. O volt akkor is minden vá­
gyódásunk, minden reménységünk biz­
tató világa. 0 járta érettünk a tövises 
kálváriát, bejárván a világnak szabad és 
boldog népeit s résztvevő fejedelmeit, 
segedelem után kutatván a rokon szi­
vedben és rokon érdekekben.

Majd elkövetkeztek ránk az enyhü­
lés évei : csak az ő bánata nem„enyült; 
csak az o sebe sajgott tovább. Ő haladt 
magányos utján, hogy a kibékülésnek 
útját ne állja és haza sovárgó lelkét fel­
vértező az igazi nagy ember legmagasz- 
tosabb erényének, az önmegtagadásnak 
háromszoros ércből való vértezetével.

Itthon pedig forr, habzik az élet 
álja, sodorván magával egymásután a 
bukott nagyságokat. Csak ő hozzá nem 
ér fel a párttusák hulláma. Szilárdan áll 
O a háborgó habok felett. Dolgozik ér­
tünk csendesen tovább, könyvbe gyűjti 
eget vívó, poklokat ostromló küzdéseinek 
gyötrelmeit, könnyeiben megfüröszti s 
elküldi könyvét haza, mint egykoron a 
Pontosból v vidius, belesohajtván a bá­
natos, az epedő jeligét:

Felkeresett egy-egy levelével minket 
is, Debrecent, hol dicsősége, nagysága 
tetőpontjára emelkedett. Országos ese­
mény mindenik levele, melyekben a napi 
kérdések szövevényeit a távolból is meg­
világítja. I öbb mint ezer mértföld és 
cg\ tenger választja el a hazától és sze­
rető szive _még s itt dobog velünk, a bus 
hontalanságban is megosztván velünk 
itthoni bajainkat.

Huszonnyolc évvel ezelőtt írja mi 
hozzánk : nem biztatom magam "azzal, 
hogy' az öreg száműzött gyenge szava 
kcresztúlhat a pártszenvedély hullám da­
gályának „dörgésein ...

Az 0 szava, mely a koporsóból is 
kitor es a sírokat is megrázkódtatja !

És hazatért a hontalan, pari an dó 
részei elvegyülnek az édes anyafölddel, 
mely tőle nyert szabadságát most enyhe 
nyugvó helylyel hálálja meg. S a nem­
zet, melybe viszályt osztó kezek már- 
már a visszavonás magvait elhintették 
ravatalánál testvéri szeretettel forrt össze 
újra, igaz,,nagy gyászában.

Az Ó halálának fájdalmas volt az 
egyesítő érzés. Ma születésének világra 
szóló örömét ünnepeljük s egyek vagyunk 
megint, mert az O szava lerontja köztünk 
az elválasztó korlátokat,

Magyarország minden Ilii fia most 
egy érzésben egyesül ; pártok viszályán, 
osztályok harcán, felekezeti különbsége­
ken tuiemelkedik : úgy ünnepli azt a na­
pot, melyen hazájának örök dicsősége 
született,

Nem lehet, nincs ma különbség kö­
zöttünk, mikor neked hódolunk, a ki 
egyenlővé tettél mindnyájunkat. Szaba­
don száll hálánk fohásza érted, kinek 
szabadságunkért legtöbb hálával tarto­
zunk. A nemzeti erő büszke érzése hatja 
át vérünket; mikor feléd fordulunk, ki 
egy világnak megmutattad az ezer esz­
tendős magyar nemzet erejét.

Öröm és hála, remény és imádság 
fonja ma egybe lelkeinket. Füllebben 
előttünk a titkos jövendő kárpitja. Neved 
sugára beragyogja Magyarország örök 
életét. A Te példáddal, diadalmaskodunk 
az idő hatalmán és fiúról-fiúra száll majd 
a szent örökség, az isteni bizonyság, 
hogy ez a nemzet, a melyért Te éltél, 
soha meg nem halhat!

(Határozatok kiolvasása.)
A nagy tetszést aratott ünnepi be­

széd után Komlóssy Artúr főjegyző fel­
olvasta azokat a közgyűlési határozato­
kat, melyek a Kossuth-ünncpre vonat­
koznak.

Elsőbben az 1902. június 20-iki 
közgyűlésről emlékezett meg, melyen a 
mai ünneplést elhatározták.

Azután részletesen ismertette a 
debreceni Kossut h-Szobor eszméjének 
előzményeit, szólt a vármegye és mások 
adományairól, majd rátért az augusztus 
28-adiki rendkívüli közgyűlés ama nagy­
szerű határozatára, melylyel a debreceni 
lvossuth-szobor felállítását a törvényha­
tóság biztosította.

Mindezeket a határozatokat a clisz- 
gyiilés tudomásul vette és a Kossuth- 
szoborru a tiz éven át megszavazott 
10 —10 ezer koronát jóváhagyta.

Elhatározta végül a közgyűlési te­
rem részére Kossuth Lajos arcképének 
megfestését.

Ezzel a diszgyülés véget ért.
A jegyzőkönyvet nyomban hitele­

sítették, mire az örökre emlékezetes ün­
nepi közgyűlést Puky Gyula főispán be­
rekesztette.

(A szabadságharc emlékszobránál.)
Délután 2 órakor gyülekezett össze 

a közönség az Emlékkertben, ahol nép- 
gyülést tartottak a nagv nap emlé­
kére.

A népgyülés rendezősége és az 
abban résztvevő egyesületek, társulatok 
a városházán állottak rendbe, honnan a 
menet lél 3 órakor indult az emlékkertbe, 
végig a főtéren. A menetet az Egyetértés 
zenekara vezette menet közben hazafias 
indulókat játszva, közvetlen utánuk a 
13 egyenruhás öreg honvéd következett 
s ezek után a már megállapított sor­
rendben az egyesületek, számszerűit 2ö 
küldöttség egyleti, társulati zászlóink 
alatt.

Mire a menet az Emlékkertbe ért, 
már el volt foglalva a legutolsó talpa­
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latnyi hely is a kertben, mely a szó leg­
teljesebb értelmében szorongásig meg­
telt.

Itt az összes dalegyletek Mácsay 
Sándor karnagy vezetése alatt az Egyet­
értés zenekarának zenekisérete mellett 
énekelték a Szózatot.

Ekkor érkeztek meg a függetlenségi 
párt előkelőségei s ezek soraiban Thaly 
Kálmán, Benedek János dr., Bakonyi 
Samu dr., Bekény Péter és Kertész 
János. A debreceni szabadelvű pártot az 
ünnepélyen Dobiecky Sándor ország- 
gyűlési képviselő képviselte:

A Szózat magasztos hangjai után 
Varga Lajos dr., az ünnepély diszszó- 
noka mondott emlékbeszódet Kossuth. 
Lajosról és a hősi korról. Beszédét a 
következőleg végezte :

Magyaroknak hatalmas Istene ! Szív­
ből jövő hálát re bég Te előtted a mi 
ajkunk, a miért a Te kifogyhatatlan jó 
voltodból 100 esztendővel ezelőtt Kossuth. 
Lajost a magyaroknak adtad. A miért 
felruháztad i t a Te isteni erőddel, hogy 
a Te segítségeddel elvégezhette válasz­
tott nemzetednek ; a magyar nemzetnek 
jóllétére és boldogulására a Reá bízott 
nagy munkát. Áldjuk érette a Te felsé­
ges nevedet és áldani fogják utódaink, 
mig a három halom és négy folyam ha­
tárai között magyar szív dobog. És a 
mig a vak csillag, ez n_ nyomorult főid 
forog keserű levében : Áldd meg ezt a 
sokat szenvedett magyar hazát, álld meg 
a mi munkákat, védelmezd meg a ma­
gyar nemzetet, hiszen

Megbiinhödte már c nép,
A múltat s jövendőt!

Magyarok ! Ünnepet, örömünnepet 
ülünk ma; a magyar szabadság és hon­
szerelem dicső bajnokának emlékezeté­
ben egy szív egy lélek vagyunk; és 
bármerre vezetnek is utaink, foglalkozá­
saink külömbözősége szerint : a szabad­
ság és honszerelem eszméje egyesit 
bennünket mindenütt.

Erre tanított, erre buzuitott ben­
nünket Kossuth Lajos.

Es most, a midőn 1 )ebrécén város 
lelkes polgárságának nevében a Te alko­
tásodnak, a magyar szabadság dicsősé­
gére emelt eme szoborra leteszem ezt a 
koszorút; Kossuth Lajos I Leborulunk a 
Te nagyságod előtt! | Taps és éljenzés.)

A szónok ezután elhelyezte a szo­
bor talapzatán Debrecen város közönsége 
hatalmas babér, illetve cserkoszoruját, 
melyen a város színeit viselő kék és 
sárga s nemzeti szinü szalagján az állott "

Kossuth Lajos emlékének:
Debrecen város közönsége.

180-2—1902.

Ezután a dalárdák zenekiséret mel­
lett a Tavasz, elmúlt, a rózsának . . 
kezdetű Kossuth-dalt énekelték el.

Kincses László foglalta el ezután a 
szónoki helyet s Szabó Albert ünnepi 
ódáját szavalta el nagy hatás mellett.

Az ünnepélyt a zenekar és a dalár­
dák Hymnusza zárta be, melyet lelke­
sedéssel együtt énekelt a dalárokkal a 
közönség.

(A népünnep.)
A Szabadságharc emlék szobra előtt 

lefolyt ünnepség után a menet kivonult 
a nagyerdőre. A tömeg száma lépten- 
nyomon nőtt s lélekemelő látvány volt a 
közel 6—8 ezer ember kivonulása.

Az erdő minden részét ellepte dél­
után 4 órára a közönség. A kis vonat 
megszaporitotta kocsijainak számát, de a
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.Bika szállodán túl már így sem leliett 
a vonaton helyet kapni.

Az erdőn, a jobboldali mezőségen 
felállított lacikonyhák, fonatos és mézes- 
kalácsos sátrak pompás látványt nyúj­
tottak.

A merre a szem ellátott mindenütt 
nagy tömegekben hullámzott az ünnepi 
díszbe öltözött közönség.

Volt is nagy kelete a lacipecsenyó- 
nek s a debreceni homokos talajon ter­
melt. vinkónak. De legfőképen a fonatos- 
nak, a melyre egyeseknek jó félóráig kel­
lett várni, mig a ucucia asszonyok sorra- 
keritették s ellátták a debreceni külön­
leges tészták legizietesebbjóvel: fonatos- 
sal.

De óriási nép tolongott az erdő má­
sik részében, a gondosan kicsinosított 
sétautakon is.

A zene pedig szólt mindenfelé. 
Szén sirva-vigadásiioz való magyar nó­
tákat hordott a verőfényes szzptemberi 
nap szellője mindenfelé.

Itt-ott feldíszített, a nagy nap örö­
méért felvirágozott bicikli suhant el az 
erdőre vezető országúton, de bizony az 
óriási nóptömeg miatt a biciklisták fel­
vonulása elmaradt.

De igy is meglelte mindenki a maga 
mulatságát

(A tűzijáték.)
Mikor az est leszállt, lágyultak a 

csillagok az égen és a teli hold világí­
tani kezdett. De az égi világossággal ve­
télkedett a tűzijáték fénye.

Pompás, színes tűzijátékot rendezett 
Leidenfrost Ármin óriási közönség előtt, 
mely a korcsolyázó teret körülállta. 
Nemzeti szinti lánggolyók röppentek az 
éjbe ; tűzhányó hegyet, Budavár bevéte­
lét jelképező sziporkaesők és ágyúgolyó 
durranások mulattatták a népet. Végül 
kigyult Kossuth mellszobra körül a Test­
vériség, Egyenlőség, Szabadság hármas 
jelszava.

(Két nyeremény kisorsolása.)
A népünnepen megejtették a tárgy- 

sorsjáték húzását is nyomban.
A Kossuth-képet a 450 számú, a 

Kossuth-ruellszobrát pedig a 8739. szám 
nyerte. A két nyeremény dr. Varga 
Lajosnál vehető át.

(Ünnepi vacsora.)
A nagyszabású manifesztációval vég­

ződött a debreceni Kossuth-ünnep. A 
tűzijáték után ugyanis ünnepi vacsorára 
gyűlt össze a polgárság a nagyerdei Vi­
gadó kertjébe. Megjelentek a vacsorán 
Dobiecky Sándor, Bakonyi Samu, Be­
nedek János képviselők, Komlóssy Art­
hur helyettes polgármester, Oláh Károly 
tanácsnok, Kovács József, Kertész Já­
nos stb. Az ünnepi felköszüntőt dr. Kö- 
rössy Kálmán mondta s óriási hatást 
keltett. Holnap egész terjedelmében kö­
zöljük ezt a remek szónoklatot.

Poharat emeltek még Komlóssy Art­
hur, Kovács József és Benedek János.

Ezzel a Kossuth-ünnep véget ért.
A fiatalság a nagyerdei Vigadóban 

táncra kerekedett s vígan járta kivilágos 
kiviradtig.

HÍREK.

Szopt.18. A Wesselényi-szobor leleplezése Zilahon 
„ 19. Kossuth-ünnep Budapesten.
„ 90. Francia újságírók látogatása Debre

cenbon.
„ 28. A tüzoltó-ogylot 25 éves emlékünnepe
„ 29. Hajdumegye őszi közgyűlése.
„ 80. A színházi évad megnyitása.
„ 30. Városi közgyűlés.

* A főispán Budapesten. Buky Gyula 
főispán tegnap este Budapestre utazott.

* Thaly Kálmán elutazása. Thaly 
Kálmán az 1. kér. ursz. képviselője ma 
reggel Budapestre utazik, hogy részt 
vegyen a Kossuth-ünnepen. Az ősz ku­
ruc, aki hosszabb idő óta nem volt vá­
lasztói közt, tegnap megjelent az ünnepi 
főistenitiszteleten, aztán részt vett a disz- 
gyülésen. Délután látogatásokat tett, 
majd a nagyerdei népünnepet nézte 
meg.

* Debrecen a budapesti Rossuth-ün- 
nepen. Debrecen városát a budapesti 
Kossuth-ünnepen Simonffy Imre kir. 
tanácsos polgármester, Komlóssy Dezső 
a szabadelvű párt elnöke és Kovács .Jó­
zsef a függetlenségi párt elnöke képvi­
selik, akik a ma reggel 9 órakor induló 
gyorsvonattal utaznak a fővárosba. Az 
éjjeli vonattal mentek föl dr. Bakonyi 
Samu és Benedek János országgyűlési 
képviselők.

* Eljegyzés. Brunner Rózái, néhai 
Domokos Kálmánnak, a debreceni kir. 
gazdasági tanintézet igazgatójának özve­
gyét szeptember 14-én eljegyezte jánk- 
falvi Fest Oszkár, a Kassai Népbank 
főkönyvelője és igazgató helyettese.

TÁVIRATOK.
A sasvári hadgyakorlatok.

Sasvár, szept, 17. (Saját tudósítónk 
távirata.) A sasvári nagy királgyakorla- 

j tok ma véget értek. A hadgyakorlatok 
j befejezése alkalmából a király négy leg- 
i felsőbb kéziratot bocsátott ki. Az elsőt 
I Ferenc h erdinánd trónörököshöz intézte, 

megelégedését fejezve ki a királyi her­
cegnek a felsőbb hadvezetés terén ki­
fejtett igen elismerésre méltó működé­
séért. A második kéziratban a király 
megbízta Üxküll Gylíehrand grófot, 
hogy fejezze ki a csapatok előtt a király 
teljes elismerését. A király egyúttal kö­
szönetét mondott a grófnak a csapatok 
példás kiképzése és a tisztek körültekintő 
vezénylése felett. A harmadik kéziratban 
ő felsége Frigyes királyi hercegnek 
mondott köszönetét a vezénylete aláren­
delt magyar honvédcsapatok magatartá­
sárt. Végül a negyedik kézirat Beck 
vezérkari főnöknek szól, melyben a király 
a vezérkar rendkívüli szolgálataiért mond 
köszönetét.

NYILT-TÉR.

Bevásárlási utániról hazatérve, tisz­
telettel értesítem a t. hölgyközönséget, 
hogy úgy az őszi, valamint a téli idényre
a legújabb

női- és kész leány-felöltők
már megérkeztek. Kérem a n. é. közön­
séget, hogy el ne mulassza divat-ujdon- 
ságaimat megtekinteni.

Kiváló tisztelettel :

Halm Agyi Símnél
női és gyermek felöltők áruháza, 

Debrecen, Piac-utca 47. sz.

Dr. Újlaki Géza ügyvéd 
irodáját. Debreczenbea piac 
utca 6 szám alatt megnyi­
totta.

Sasvár, szept. 17. (Saját tudósitónk 
távirata.) A király délután 2 órakor 
Becsbe utazott. Estig az összes előkelő­
ségek elutaztak. A király as udvari posta 
és távirószolgálatot végző személyzetnek 
400, a rendőri személyzetnek 300 koro­
nát ajándékozott.

Schnierer Gyula meghalt.
Budapest, szeptember 17. (Sajtit tu­

dósítónk távirata.) Schnierer Gyula ke­
reskedelmi miniszteri tanácsos, az orszá­
gos szabadalmi tanács elnöke ma agy­
szélütés következtében hirtelen meghalt.

Schnierer uagyképzettségü szak­
ember és Író volt. Pozsonyban született 
1882-ben, tanulmányait is ott végezte. 
Az alkotmány helyreállítása után az ipari 
és kereskedelmi minisztériumba lépett, a 
hol gyorsan emelkedett. 18S5-ben az or­
szágos kiállítás igazgatójavolt; 1890 ben 
harmadmagával képviselte Magyarorszá­
got a berlini első nemzetközi munkásvé­
delmi kongresszuson; 189ö-ban szervezte 
az orsz. szabadalmi hivatalt és tanácsot. 
Több értékes müvet irt.

A trónörökösné lebetegedése.
Bécs, szeptember 17. ISaját tudósí­

tónk távirata.) Ferenc Ferdinánd trón­
örökös nejének, Hohenberg Zsófia kir. 
hercegnőnek lebetegedését a közeli na­
pokra várják.

Frigyes kir. herceg családja Bélyén.
Pécs, szeptember 17. (Saját tudó­

sitónktól.) Frigyes Királyi herceg neje 
leányával s vejével ma a kir. herceg 
bélyei birtokára, a kóriserdei vadásziakba 
érkezett, A család két hétig marad Bé­
lyén. Holnap Frigyes kér. herceg is 
odaérkezik.
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Gabonatőzsde.
1 Budapest, szeptember 17. (Saját tudósi- 

ónk távirata,) Déli zárlat. Buzakinálat és 
vételkeilv mérsékelt. Bágyadt irányzat mel­
lett 40,000 métermázsa került forgalomba vál­
tozatlan, a zárlatnál valamelyest olcsóbb ára­
kon. Egyéb gabonanemüek bágyadtak. Idő : szép

Búza októberre 0-83—84.
„ áprilisra 711—12.

Rozs októberre 6-08—00.
„ áprilisra 6-23—24.

Zab októberre 5-54—55.
„ áprilisra 5-85—86.

Tengeri szeptemberre 5.65—70.
„ májusra 5-46—47.

Szabadság.
Szeptember hónap mai napjátói 

uj előfizetésre hívjuk föl Debrecen vá­
ros közönségét.

A Szabadság előfizetési ára :
e.y hónapra egy korona.-

Aki helyben 3 koronával, a vidéken 5 
koronával az esztendő végéig egy évne­
gyedre már most előfizet, — szeptember 
hónapra a lapot ingyen kapja.

Begénycsarnok.
Vándorlápon.

A Szabadság számára irta : Malanyai/ Dezső, 

(Folytatás.) 7.

Valaha én is könnyelműen hit­
iem a boldogságban. Volt feleségem 
Ilyen szép arcú fiúért hagyott el, mint a 
milyen te vagy. Elváltunk'. Ha az ti gye­
rek nines, belepusztultam volna. A 
leányka, törvény szerint az anyjáé. Ki ' 
tudja, hol henteregne ma már -?!... 
Kiloptam. Azóta itt nevelem. Érte éltem 
Az akarom, hogy boldog legyen. Tiszta 
mint a hó. Az öledbe hull, te vagy a 
hitvány ember, ha sár lesz belőle. 
Olyanná teheted, a milyenné akarod. 
Szeretni fogod, hogy fénylett Borsa 
Dénes szeme ! — hogyne szeretnéd ! Le­
hetetlen nem szeretni ! . . . Ez az uj 
világ, a mit magad teremthetsz magad­
nak. De a másik, az hazugság. Oda 
többé nem mehetsz vissza. Irigyellek.

Kibédy Pista fázott, reszketett, pe­
dig éppen fölöttük ragyogott a nap.’

Hogy Borsa elhallgatott ő leha­
jolt es kezet csókolt az öregnek. Borsa j 
engedte : ' 1

Mint az édes apádnak, fiam. 
Must pedig gyerünk ! /

Puskacsőre akasztotta azt az egv 1 
kacsát és ő ment elül. Félelmesen ingott I 
lépéseik alatt a tőzeg ösvény.

A mikor látszott az éger erdő, még 
égett a fiatal ember arca. Azt kér­
dezte :

Fog szeretni ?
Csupa, csupa szeretet ! vála­

szolt az öreg. Azon légy, hogy becsülni 
is tudjon.

Annusba futott eléjük a tornácról s 
örvendett, hogy csak egy kacsát lőttek 
uieg.

(Vége.)

A SZERELEM HATALMA.
Regény.

Irta : Jnblonczav Kálmán.
(Folytatás) 64

NIL
A viszontlátás.

Babill dühöngött — párbajra akar- 
hivni valamenyi bálvány istent, hogy az 
6 kedves gazdáját beteggé tenni, merő 

szelték,
A párduc a világ minden kincséért 

ki nem ment volna a beteg szobából.
(Fia feküdt az ágy eléteritett pok­

rócéra és onnan néz te vizsgáló szemekkel 
bejáró embereket.

Rávicsorintotta vakító fehér éles 
fogait azokra, kik az ajtót becsapták, 
vagy erősebb robajjal közeledtek a szén- j 
dergő beteg ágyához. |

Csak Hormin és Babill irányában ! 
viselte magát teljes bizalommal. i

Hálatelt szemei bosszú perceken át j 
függtek a két alakon. j

Tar dós az utcai szobában feküdt. A j 
nagy tükör ablakok egyike templom-térre j 
nyílt, melyet a pázsitos kert övezett.

A beteg lábbadozni kezdett. A nyi- j 
tolt ablakon keresztül, révedező szemek- í 
kel, nézegette a járókelőket.

Egy langyos délután, mikor már a J 
nap a nagy torony háta mögött búj ócs­
kát játszott a cserepes házakkal, együtt 
ültek a betegszobában mindnyájan a jó 
barátok.

Az ágy mellett Henriin foglalt he­
lyet és szcrelmessének regényt olvasott !
lel.

Ekkor a másik oldalon a házak ár- I 
nyokában feltűnt egy őszbe csavarodott ; 
magas úri hölgy alakja — ki vizsgá- 1 
lódva tekintett a nyitott ablak felé.

Herrn in észre vette özv. Tardosnó j 
alakját és gyengéden mondá Tardos- < 
nak :

— Várj édes Ferencem. Édes anyád 
erre jár.

A beteg felüté fejét, és mereven — 
kipirult arccal nézte rég nem látott édes 
anyát.

Osztönszeriileg Babill és a Párduc 
is, csak az az ablakot vizsgálták, mintha 
mindnyájan tudták volna, hogy attól, az 
ott egyedül járkáló úrnőtől függ jövő- 
boldogságunk.

< H’z. Tardosnó háromszor- négyszer 
fsl s alá járkált a másik oldalon]

Már éppen távozni akart, midőn 
egy nyitott kapu ajtajából egy nagy fel­
dühödött komondor kutya rohant ki és 
egyenes rávetette magát a mit sem sejtő 
özv. Tardosnéra.

A másik pillanatban az ablakból ki­
bámuló párduc egy szökéssel ott termett 
és a támadó kutyát darabokra tépte 
szét.

Majd oda dörzsölődött az ijedt as­
szonyhoz és nyelvével nyalogatni kezdte 
kesztyűbe burkolt kezét.

A párduc olyan bizalommal, barát­
sággal viselte magát, hogy özv. Tardosnó 
csakhamar visszanyerte bátorságát. Es 
kedvtelten nézte a farkcsóváló vad­
állatot.

Már tudta, hogy Ferenc egy párduc­
cal tért vissza Afrikából.

1 Folyt, kiiv.)

A Rlchter-féle
ILIM ment. Caps. samp.

Horgony-Pain - Expeller
%ry régi kipróbált háziszer, a inelv 
már több mint 38 év óta meg-
bizhatobedörzsöiésúl alkalmaztatok 
köszvéaynél, csnznál és meghűléseknél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt 

bevásárláskor óvatosak te­
gyünk és csakis eredeti üvegeket 
dobozokban a „Horgony" védjegygyei 
és »..Richer" cégjegyzéssel fogad­
junk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. 
árban a legtöbb gyógyszertárban 
kapható. Főraktár: Tiirök József J 
gyógyszerésznél Budapesten.
Richter F. Ad. es társa, FjjjL >
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M. A. vasutak menetrendje
. . 1902. május hó l-töl. . .
Bebreczenből indul:

Budapest felé (gyorsvonat) . . . i d. ti,
Budapest felé (gyorsvonat) . . . reg.
Budapest—Nagyvárad felé . . . d. u
Budapest—Nagyvárad feló . . , este
P.-Ladány—Nagyv. minden kedden déli 
Csak P.-Ladánvig vegyes vonat . u este 
Szatmár—M.-Sziget felé . . . . : d. u.
Szatmár—M.-Sziget felé . . . . j este
Szatmár—M.-Sziget felé .... 1 éjjel 
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.) j| d.' u.
Csak Szatmárig . . . . " . . . jj reg.
Miskolcz—Kassa felé..................... |j reg.
Miskolcz—Kassa felé ... . :! este
Szerencs—S.-A.-Ujkely—Kassa felé d. u.

I m. áll. v.-tól reg. 
vásártérről . j reg. 
m. áll. v.-tól d. u. 
vásártérről . í d. u. 
m. áll. v.-tól d. e. 
vásártérről . d. e. 

Fiizes-Abony felé m. á. v.-tól . . reg.
Füzes-Abony felé vásártérről . . reg. 
Ohat-Kócs—Polgár felé m. á. v.-tól d. u. 
Ohat-Kó -s—Polgár felé vásártérről d. u. 
Derecske—Nagy-Léta felé . . . . reg. 
Derecske—Nagy-Léta felé . . . : d. u.

Budapestre érkezik:
A reggel 9 ó. 10 p.-kor induló gy. v. d. u. ] 49 
A déli 12 ó. 36 p.-kor induló sz. v. :j este I c 59 
Az este 10 ó. 27 p.-kor induló sz. v. reg, j 5 j(j 
A d. u. 4 ó. 16 p.-kor induló gv. v. este 1 g 40

Budapestről Debreczeube indul:

H.-Böszörmény— 
B.-Sz.-Mihály felé

ó. P-

4 16
9 01

12 36
10 l7
1*2

3 10
3 56

58
2 56

12 17

8
10
22

ti 57
4 01
5 93
5 51
4 06
4 15

11 20
1! 20

4 42_
4 21
4 31
9 25
4 31

A d. e. 11 ó. 44 p.-kor érkező sz. v. reg. 
A d. u. 1 ó. 36 p.-kor érkező sz. v. reg. 
Az este 6 ó. 26 p.-kor érkező gy. v. d. u. 
Az éjjel 2 ó. 33 p.-kor érkező sz. v. este 
Az éjjel 2 ó. 33 p.-kor érkező sz. v.

(P. Ladányig gy. v. átszállítással este

C 50:
8 36 
2 00 
7 05

9 lő

Debreczeube érkezik:
Budapest felől gy. v 
Budapest—Nagyvárad felől 
Budapest—Nagyvárad felől gy. v. 
Budapest—Nagyvárad felől 7 . 
Budapest felől . . .
Kolozsvár—Nagyvárad felől 
M.-Sziget—Szatmár felől .

•• sry
M.-Sziget—Szatmár felől .
Csak Szalmáiról ....
Kassa—Miskolcz felöl .
Kassa— S.-A. -Uj hely—Szerencsielől
Kassa—Miskolcz felől..................... j

[ vásártéri o 
máv.-hoz 1 
vásártérre 
máv.-hoz íj

(vásártérre 
máv.-hoz j: 

F.-Abony felől vásártérre .... I 
„ .. m. á. v.-hoz . . . |!

Ohat-Kó. s—Polgár felől vásártérre 
j- • „ „ máv.-hoz . !
Deiv.sk,— Nagy-Léta felől . . .

B.-Sz.-Mibály— 
H.-Bószórin. felöl

d. e. 
d. u. 

j este 
ej jel. 

: reg.
; reg- 

reg. 
d. u. 

|! d. u. 
i este 

este 
! reg.
< reg- 

déli 
j este 
I reg.
! reg.
I este 

este 
d. 11. 
d. u. 
d. u. 
d. u. 
reg. 
reg. 
reg-

11 44
3 36 
6 26 

' 2 33 
7 42
5 u3
7 32j

12 16 
3 55

10 12
6 4
8 U 

12 07
7 53 
3 04
8 17 
6 11 
ti 34

1 8 
3 30 
5 30

8 —

7 18
8 Ki
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o Sérvben 
szenvedők! o
Ingyen és bérmentve
küldök minden érdeklő­
dőnek a sérvek keletkezése, 
kezelése és gyógyítására vo­
natkozó népszerű tudo­
mányos ismertetést, o o 

Bővebbet

KELETI J.
portoédiai miiintézete és 
cs. és kir. szál), sérvkötő 

gyárában
Budapest,

IV Koronahsrceg utcza 17.

£
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I
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%
(¥

legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára.
1 nagy palaczk ára frt. 1.35 kr. — 1 kis palaczk ára 68 kr.

padlo-víairjloria" I Aranf-íény máz
r , , , , képkeretek stb. be aranyozására,
legjobb és legegyszerűbb beeresztő- j kis palaczk ára 20 kr.

szer kemény padló számára.

Fehér „Glasur“-fénymáz
Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. ujonnani befestésére. 

1 doboz ára 45 kr. — Mindenkor kapható:

Szent-Királyi Tivadar czégnél Debreczenben.
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Korona ért. nyerhet ti
Prkiállítási sorsját

Húzás visszavonhatatlanul SZCptembeV 21-éll. 

- Sorsjegyek mindenütt kapliatók.
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SÍ Megrendeléseket a pénz beküldése ellenében pontosan eszközöl a

kiállítási sorsjegy iroda
Budapest, V\, Nádor-utoza 16.
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Árverési hirdetmény.
Építkezési anyagok, álványok,aj­

tók, ablakok, vasrácsok, vasajtók,tűz­
fal és állás kapcsok, kecskelábak stu­
káiul- gerendák, csigasorok, kőosz­
lopok, kőkonsolok, márvány lapok, 
kötelek, két ipar vasúti kocsi hozzá­
való sínekkel, egy roészhuzó 2 ve- 
dérrel és kötéllel, egy nagy kapu, 
egy 33 méter hosszú és 7 méter 
széles, czeréppel fedett, esetleg 
három részre is osztható szin, nagy 
mennyiségű vas mázsaszámra, to­
vábbá egyébb ingóságok is 1902 évi 
szeptember hó 22-én délutáni 2 óra­
kor, az országos tanítói árvaház mel­
lett levő, néhai Varga Ferenc tulaj­
donát képezett telepen, önkéntes 
árverésen el fognak adatni.

2Ü
NOVAK FERENCZ

vésnök és zománczozó

Megérkeztek
a legújabb©
# női ruhaszövetek,
Franczia flanelek, "— 
rzzzzz: mosd velezek,

B fi C S, XVI., Koppsfrasse 34.
» légtől)"b egylet és testület, 

szövetség és klubbok sziíllltója.

Előnyös forrás jelvények, díszítések, érmek és ki 
tüntetések tekintetében arany, ezüst és bronzból, kerék- 
párosok, evezősök, vitorlások, athle ák, lövészek, tornászok 
dalárok, vadászok, veteránok, tűzoltók, stb. számára.

Minták kívánatra bérmentve küldetnek mindenüvé.
Elsőrendű ajánlatok.
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Donogán és Somossy
Kunz József és Társa utódai. 

Vászon készíehérnemü raktárába.
Bebreczen, Kietemplcm-büzar.

KRAYERH. 
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MAGYAR FESTÉK-, K E N C Z E- ÉS LAKK GYÁR

Binden külföldinél jobbaki
és olcsóbbak!

B U D A P E S T,
Iroda és raktár : — Compt. u. Niederlage :

V., Váczi-ut 6. (Franki-vasudvar)
nyugoti pályaudvar közelében.

József főherczeg 6 es. és kiv. fensége
udvari szállitújai.

FIÓKÜZLETEK : — FILIALEN .
VII., Akáczfa-utcza 04. (Király-utcza sarok). 
VII., Kcrepesi-ut 50. (Erzsébet-kÖrut sarok.) 
IX X ámház-kúrut 10. (Közp. vásárcsarnok 

átellenében).
M. kir. állami és Budapest fő- és székváros 

szállitójai.
Halzsir, faggyú, vaselin, gépolaj, kocsi-kenőcs, föld-, vegyészeti- és lakk- 
festékek, kátrány, cárból, creolm, carbolinenm, kékkő, olaj, vizüveg, kát­

rány, silicat, portland-cement, gypsz, graphit stb. 
Árjegyzék kívánatra bérmentve. ... - -
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Debreceni Vasöntöde
és

Géplakatosáig
aranyéremmel kitüntetett

ék- szerkezetű, eröattéieles
Borsajtói és 

Szollőzuzói!
Eladás egyedül agyártelepen

Péterfia végén, 
a Hadház-utczában.

Gyümölcs és szöllö sajtok,
folytonosan ható kettős emeltyű szerkezettel és nyomerő szabálvzc

A munka képesség 20% nagyobb mint bármely más sajtónál.
11} «Iraiilikii * *iijíok.

Szöllö és gyümölcs * u z 0 k
és bogyó morzsolok.
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Teljesen fe szerelt szüretelő készülékek.
Szőllő és gyümölcs őrlők. Aszaló készülékek gyümölcs és 
főzelék aszalásra, gyümölcs-vágó és hámozó gépek, legújabb d —_ 6lieK.
szerkezetű szabad, önműködő „S Y P H 0 NIA“ gyümölcs és szőllővesszo permetezők

, A legjobb VETŐGÉPEK
X Mayfarth Ph. és társa legújabb szerkezetű
J X ( ' TV 1 Z 'r\ I \ (tolóvetőkerék-rendszer)

n* * VI TV 1 V7 1__,. V vetőgépei........................
Mindennemű mag- és különböző magmennyiség szá­
mára váltókerekek nélkül, dombon avagy síkon, a

__ legkönnyebb járás, legnagyobb tartósság és mind a
melleit a legolcsóbb ár által tűnnek ki. A lehető leg­

nagyobb munka, idő-, és pénzmegtakarítást teszik lehetővé. Különlegességeket 
széna- és szalmaprések kézi használátra, kukoricza morzsolok, cséplőgépek, járgá­
nyok, gafccnarosták, Irienrök, ekek, hengerek és boronákban a. legújabb rendszer 
és clismeit legjobb alkotás alkalmazása mellett gyártanak és szállítanak.

MAYFARTH PH. és Tarsa
6 gazdasági gépgyárak, vasöntödék és vashámcrrr.üvek.

$ Man, isii. 1$ É C 8, II1 T a b o r s t r a s s e 71. *,so munkán.
(Kitüntetve több mint 400 arany, ezüst és bronz éremmel, az összes nagyobb kiállításokon. 

Részletes árjegyzék ingyen. — Kéj.viselők és viszont elárusítók kerestetnek.
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